

一周要闻

英国央行上调 基准利率至0.75%

本报讯 英国中央银行英格兰银行近日宣布,将基准利率从0.5%上调至0.75%。这是2021年12月以来,英国央行第三次加息。

英国央行表示,俄乌局势导致能源和其他大宗商品价格进一步大幅上涨,还可能加剧全球供应链中断风险,极大增加了经济前景的不确定性。未来几个月,全球通胀压力将进一步增大,包括英国在内的能源净进口国经济增长可能会放缓。

今年1月,英国消费者价格指数同比上涨5.5%,再创新高。英国央行预计,未来几个月英国通胀率将进一步上升,第二季度将达到8%左右,下半年甚至可能更高。但有经济学家认为,鉴于经济前景不确定性上升,英国央行可能不会像市场此前预期的那样继续大幅提高利率,而是在5月把基准利率提高到1%后,本轮加息周期就会结束。

杨海若

巴西央行提高 基准利率至11.75%

本报讯 巴西央行货币政策委员会近期宣布,将该国基准利率从10.75%上调1个百分点至11.75%。

2021年,巴西通胀率高达10.06%,远高于央行3.75%的目标中值,能源和食品价格上涨是巴西通胀高企的主要原因。

此外,因供应链问题仍未解决,巴西制造业尚未恢复至疫情前水平。今年1月,巴西工业产值环比下降2.4%,为2018年以来同期新低。今年1月,巴西工业产值比2020年2月疫情暴发前的水平低3.5%,比2011年5月达到的创纪录水平低19.8%。

一些分析人士预测,巴西经济可能会出现滞胀,即高通胀与经济活动停滞叠加。巴西知名智库瓦加斯基金会预计,巴西今年通胀率将达到6.2%或6.3%,经济增速将降至0.3%或0.4%。

王婧

鲍威尔称美联储或以 更激进加息应对通胀

本报讯 美国联邦储备委员会(美联储)临时主席鲍威尔日前表示,目前美国就业市场非常强劲,同时通胀过高,且面临俄乌冲突带来的不确定性,美联储必要时将采取一次性加息25个以上基点的措施,以降低通胀水平。

鲍威尔说,美国当前的劳动力市场供应比疫情前还要紧张,名义工资正以几十年来最快速度增长。他表示,通胀上升比普遍预期幅度更大、持续时间更长,其中一个原因是供应链瓶颈的严重性和持续性被低估。

鲍威尔表示,为了恢复价格稳定,美联储有必要迅速采取行动。“如果我们认为在一次或多次会议上采取更激进的行动,将联邦基金利率提高25个以上基点是合适的,我们就会这么做。”

熊茂岭 高攀

欧元集团主张2023年 转向中性财政政策

本报讯 欧元集团会议近期在布鲁塞尔举行,重点协调2023年欧元区财政政策,并评估乌克兰局势对欧洲经济复苏的影响。

欧元集团主席多诺霍表示,考虑到当前的不确定性和风险,应保持政策应对的灵活性。欧元集团主张,今年保持财政支持,随着经济逐步复苏,2023年欧元区财政政策立场将转为总体中性。

欧元集团表示,将继续大力协调欧元区财政政策,并关注能源价格上涨对家庭和企业,尤其是脆弱群体和中小企业的冲击。同时,成员国财政政策要有所区别,以实现总体平衡。高债务国要注重减少债务规模,而中低债务水平的成员国则应在必要时优先扩大公共投资,为增强经济韧性及可持续增长奠定基础。

康逸

环球聚焦

美联储加息落地 全球债务风险升高

新华社记者 许缘 高攀

美国联邦储备委员会近期宣布加息,将联邦基金利率目标区间上调25个基点到0.25%-0.5%之间。分析人士认为,在通胀高企及地缘政治环境高度不确定性背景下,美联储未来加息路径的选择存在挑战。同时,美联储加息或将导致全球债务违约风险升高。

未来加息力度存疑

考虑到高通胀环境和经济增长前景的不确定性,美联储内部对未来加息路径选择存在分歧。一方面,美国通胀形势不容乐观。俄乌冲突及后续制裁措施导致全球大宗商品价格飙升,可能在未来数月继续推高美国通胀水平。

哈佛大学教授劳伦斯·萨默斯此前在《华盛顿邮报》撰文指出,美国面临巨大的通胀压力,包括能源价格上涨、俄乌冲突导致的粮食价格上涨以及新冠肺炎疫情反弹引发的供应链中断加剧等,上述因素或在年内将美国通胀率推高3个百分点。

美联储近期公布的最新一期

经济前景预期显示,预计今年美国通胀率或升至4.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率为4.1%,均高于之前预期,且远高于2%通胀目标。

美联储临时主席鲍威尔日前出席国会听证会时表示,如果通胀水平持续高企,美联储将“准备采取更激进的行动”,继续上调联邦基金利率。

另一方面,俄乌冲突加剧全球供应失衡,影响美国经济复苏。美联储官员对美国前景的看法更加悲观,预计今年美国经济增长率为2.8%,较2021年12月预测下调了1.2个百分点。

通胀预期上调和经济增速预期下调,加大了美联储撤出宽松政策的风险,美联储内部对未来加息力度产生分歧。根据经济前景预期,美联储联邦公开市场委员会18名成员一致认为,今年内联邦基金利率有望升至1.25%以上,但关于加息上限,意见分歧明显,甚至有人认为今年利率水平将升到3%-3.25%的高位。

全球债务违约风险升高

分析人士认为,美联储加息不

仅可能加剧美国债务风险,还可能增加新兴市场和发展中经济体偿还美元债务成本,从而推高全球债务违约风险。

美国财政部公布的数据显示,美国联邦政府债务规模已突破30万亿美元,比美国2021年国内生产总值(GDP)高出约7万亿美元。作为全球最大债务国,美国近年来债务规模加速扩大,新冠肺炎疫情暴发以来增长近7万亿美元。

与此同时,美国公司债务处于较高水平,对货币紧缩政策的抵抗力较弱。美国证券业和金融市场协会的数据显示,截至2021年9月底,美国企业的公司债券发行余额达到10万亿美元,较上一次加息周期伊始的2015年底多出约30%。其中,债务违约风险更高的低评级债券占比约20%。

不仅如此,美联储加息或将加剧全球,特别是新兴市场和发展中经济体债务危机风险。这些经济体的债务规模自新冠肺炎疫情暴发以来急剧扩大。

世界银行公布的数据显示,自1970年以来,全球已出现4次债务累积阶段,涉及逾100个经济体,在

许多新兴市场和发展中经济体引发金融危机。其中,最近一次债务累积始于2010年,程度最严重且持续至今。

根据英国研究机构“禧年债务运动”日前发布的报告,新兴市场和发展中经济体的偿债规模在财政收入中的平均占比从2010年的6.8%升至2021年的14.3%,凸显全球债务规模之大和债务风险之严峻。

美国企业研究所高级研究员德斯蒙德·拉赫曼表示,新兴市场和发展中经济体债务处于前所未有的高位,在加息周期和全球复苏放缓的环境中极其脆弱。全球经济应为新兴市场和发展中经济体可能出现出现的债务违约浪潮做好准备。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃在出席2022年世界经济论坛视频会议时表示,美联储收紧货币政策可能会对一些经济复苏已经疲软的经济体造成冲击,特别是那些美元债务较高的经济体,因为美国利率水平上升可能会提高这些经济体偿还美元债务的成本。她说,目前全球约60%的低收入经济体已陷入债务困境,缺乏国际支持和援助可能会有“大麻烦”。

多伦多 周末古董市场人气旺

近日,加拿大多伦多一个周末古董市场吸引不少顾客光顾。随着当地各项公共防疫限制措施渐次解除,社会和经济活动正逐步恢复。

中新社供图



德国学者表示—— 中欧合作 将保持良好态势

新华社电 德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔日前在接受媒体采访时表示,中欧经济和绿色能源合作将保持良好发展态势。

勒歇尔表示,过去几年,中欧贸易特别是德中贸易取得丰硕成果。尽管面临新冠肺炎疫情等危机,双边贸易依然稳步发展。目前,中国和欧盟互为对方最重要的贸易伙伴之一,未来中欧贸易将继续保持互利共赢态势。

中国海关总署数据显示,以美元计算,2021年中国与欧盟进出口总值达8281.1亿美元,比2020年增长27.5%。中国继续保持欧盟第一大贸易伙伴地位,欧盟为中国第二大贸易伙伴。

勒歇尔还指出,为应对气候变化,中欧开展绿色能源合作至关重要。欧盟2019年公布“欧洲绿色协议”,首次提出到2050年实现碳中和。中国已宣布力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,并在绿色金融领域走在世界前列。中欧深化绿色能源合作将提振全球能源转型信心。

何丽丽

联合国秘书长呼吁—— 结束危及森林的不可持续生产和消费模式

新华社电 联合国秘书长古特雷斯日前在“国际森林日”呼吁国际社会采取实际行动,结束危及森林的不可持续生产和消费模式。

今年“国际森林日”的主题为“森林与可持续生产和消费”。古特雷斯发表讲话说,森林及其可持续管理和资源利用是应对气候变化、促进人类繁荣和福祉的关键。国际社会应采取实际行动,结束危及森林的不可持续生产和消费模式,并向有关国家和人民提供支持。

古特雷斯说,森林是天然的过滤器,为人类提供清洁空气和水,保护生物多样性,并帮助地球调节气

候。森林为人类带来不可估量的生态、经济、社会和健康方面的益处,但每年仍有1000万公顷森林退化或遭到破坏。

古特雷斯说,森林在减贫和实现可持续发展目标方面发挥着关键作用。以更环保的方式生产和消费木材对地球和人类至关重要。只有通过森林的可持续管理,才能保护这种再生资源。

联合国大会2012年通过决议,将每年3月21日定为“国际森林日”,以鼓励会员国组织各类活动,提高人们对森林重要性的认识。

王建国

IMF表示——

乌克兰危机或将根本改变全球经济秩序

新华社电 国际货币基金组织(IMF)近期表示,长期来看,乌克兰危机或将根本改变全球经济和地缘政治秩序。

包括亚太部主任李昌镛在内的多位IMF官员联合撰文,认为乌克兰危机对全球各地区经济的影响主要通过三个渠道传导:一是食品和能源等大宗商品价格上涨进一步推高通胀,进而侵蚀收入并打击需求;二是与俄罗斯、乌克兰邻近的经济体面临贸易、供应链和汇款中断等问题;三是企业信心下降和不确定性上升对资产价格造成压力,可能导致金融环境收紧和

国际资本流出新兴市场。

IMF官员指出,长期来看,乌克兰危机可能导致能源贸易转变、供应链重新配置和支付网络碎片化,并促使各国重新考虑其持有的外汇储备,这将从根本上改变全球经济和地缘政治秩序,进一步增加全球经济碎片化的风险,特别是在贸易和技术方面。

IMF官员强调,乌克兰危机带来的经济后果凸显建立全球安全网和做出区域性安排提供经济缓冲的重要性。

高攀 许缘

国际数递

日本货物贸易 连续7个月逆差

本报讯 日本财务省近期公布的初步统计结果显示,今年2月日本货物贸易逆差为6683亿日元(1美元约合118日元),为连续第七个月出现逆差。

由于进口物价高企叠加日元贬值,2月日本货物进口额同比增长34.0%至7.86万亿日元,连续13个月同比增长。其中,原油、液化天然气、医药等商品对进口额增长贡献最大。

当月,日本货物出口额同比增长19.1%至7.19万亿日元,连续12个月同比增长。钢铁、矿物性燃料、汽车是推动出口额增长的主要领域。

从出口目的地来看,当月日本对中国货物出口额同比增长25.8%至1.48万亿日元,创历史新高,中国继续保持日本最大出口市场地位;日本对美国出口额同比增长16.0%;对欧盟出口额同比增长8.8%。

刘春燕

穆迪下调印度经济增长预期 至9.1%

本报讯 国际信用评级机构穆迪日前发布经济展望报告,将今年印度经济增长预期从此前的9.5%下调至9.1%,将2023年该国经济增长预期由5.5%下调至5.4%。

穆迪报告说,能源和化肥价格高企可能给印度财政带来压力,限制其财政计划中的其他资本性支出。长期以来印度原油主要依赖进口,尤其容易受到高油价的影响。但同时印度是世界粮食主要生产国之一,随着农产品价格上涨,农产品出口将在短期内让印度受益。

印度中央统计局此前公布的数据显示,印度2021年四季度经济增长率为5.4%,低于预期。此前经济学家和市场人士普遍预测,四季度印度经济增长可能达到5.7%的水平。

赵旭

韩国多项集装箱运费 2月同比涨幅超过100%

本报讯 由于全球货物海运需求持续复苏等因素影响,韩国2月份出境集装箱运费同比大幅上涨。这可能给韩国出口造成沉重负担。

韩国海关统计显示,2月份,一个40英尺集装箱从韩国运往欧盟的平均运费为1402万韩元(约合1.13万美元),同比涨幅高达261.5%,比一个月前上涨9.5%;运往美国西海岸的平均运费为1557万韩元,同比上涨188%;运往美国东海岸的平均运费为1454万韩元,同比上涨239%;运往中国和日本的运费同比也分别上涨97.7%和23.9%。

同时,2月份,一个40英尺的集装箱从美国西海岸运往韩国的运费同比增长27.5%至261万韩元;从美国东海岸运往韩国的运费同比上涨70.7%;从欧盟运往韩国的运费同比上涨34%;从中国运往韩国的运费同比上涨42.3%;从日本运往韩国的运费同比上涨102.6%;从越南运往韩国的运费同比上涨116.3%。

王婧

古巴获批成立 中小微企业达2478家

本报讯 古巴经济计划部近期新批准成立118家中小微企业,使获批成立的中小微企业达到2478家。

古巴经济计划部发表声明说,批准成立的2478家中小微企业包含2388家私营企业、51家国有企业和39家非农合作社。其中57%是原有业务的转换,43%是全新业务。预计这些中小微企业将创造3.9万个新工作岗位。

古巴经济计划部长希尔表示,随着经济活动增加以及对民众商品和服务供应水平提高,古巴私营部门在生产结构中所占比例正在逐步提高。

林朝晖